农学院课题组建设规范

根据学校创建中国特色世界一流农业大学的战略部署，统筹推进创新团队建设，切实促进研究力量整合，建设培育一批能打大仗、打硬仗、打胜仗的创新团队，增强学院科技创新能力，增强服务国家战略的能力，提升核心竞争力，促进作物学科高质量发展，结合学院实际，制定本规范。

一、课题组是基于共同研究任务和分工而聚合形成的有一定规模、相对稳定的基本研究单元。课题组建设应以历史传承为基础，由学院教授委员会评议认定。认定周期与学校岗位聘用周期一致，期间可根据需要进行必要的调整。
二、课题组应有明确的研究方向和发展目标，聚焦学科主要学术方向，研究成果能够支撑作物学科发展。
三、课题组的规模以3—5人为宜，一般不超过10人。
四、课题组名称应简明扼要，凸显研究特色，字数一般不超过15字。
五、获得省级以上（含）人才计划支持，且年龄在40周岁以下（含）的副高级职称科教人员，经学院教授委员会审定，可以领衔成立青年课题组。
六、从事大豆、棉花、特种油料作物研究，且承担国家和省部级重要科研任务的副高级职称科教人员，经学院教授委员会审定，可以领衔成立课题组。

七、因学科发展，需要设立新课题组的，可由个人或团体提出书面申请，并明确说明设立新课题组的理由、建设和发展目标、成员组成等，经学院审核通过，由教授委员会评议认定。
八、新设课题组的学术方向应是作物学学科发展急需，或是之前空缺、研究力量非常薄弱的方向。
九、学院新进国家级高层次人才，根据学院和作物学学科发展规划要求，可以成立新课题组，亦可以归属于研究方向相同或相近的现有课题组。其他新进人员应纳入研究方向相同或相近的现有课题组培养和管理。承担学校基本科研业务费项目的主持人且不具备课题组组长任职条件的，自动归属于申报项目所依托的课题组。未纳入课题组的科教人员，合并组成一个综合组。
十、课题组及组长由学院教授委员会评议认定，认定周期与学校岗位聘用周期一致，期间可根据需要进行必要的调整。
十一、课题组组长一般由正高级职称科教人员担任（有特殊规定的除外），具有较高的学术造诣、较强的组织协调能力和校外资源竞争能力，能够发挥凝聚作用。
十二、新设课题组组长应为副高级及以上职称，副高级职称人员年龄应不满55周岁。
十三、综合组组长由院长或院长指定的专家担任。
十四、课题组组长在新一届聘期内面临退休的，可从本组中推选一名正高级职称成员担任组长或副组长，没有可推荐的正高级职称人选的，也可推荐一名不满55周岁的副高级职称成员担任代组长或副组长。
十五、课题组组长（或代组长）和副组长应对本课题组的科研、教学、人才培养、社会服务等工作负责。

十六、课题组组长应对组内成员进行考核，有权作出调整，并及时向学院备案；因课题组组长离职、病故等原因需对课题组及其成员进行调整的，由学院教授委员会评议确定。
十七、学院按照相关规定分配给课题组的学术资源和科教绩效等由课题组组长（或代组长）和副组长统一分配。
十八、课题组成员参与评优和职务/职称晋升等，需由课题组组长（或代组长）和副组长共同出具评价意见，该评价意见作为其评优、职称聘任等的重要考察条件。课题组成员对评价意见有异议的，可以直接向学院或教授委员会申诉。
十九、课题组应建立合理、高效的内部管理运行机制，积极申报承担科研项目，开展基础研究、技术创新和示范推广，促进成果应用与产学研合作，拓展国内外学术交流，持续产出高水平、高质量的科研成果。
二十、在学校规定的每轮岗位聘用结果确定后，经认定的课题组，应根据本课题组成员岗位聘用情况，由组长代表课题组与学院签订任务书，明确本轮聘期的发展目标和任务。
二十一、学院研究生招生指标、校内科技项目申报、实验室面积、科研辅助用房、科研试验地等学术资源分配和科教岗位聘任绩效核定等事宜将逐步按课题组为单元进行分配和核定。
二十二、学院在制订考核评价标准时依据学院、学科发展规划，结合学校下达的目标任务，结合课题组的特点实行分类评价。坚决破除“四唯”倾向，鼓励科教人员开展原始创新、长期积累和持续攻关，采取定量与定性相结合的方式综合评判课题组的创新质量和服务贡献。
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